



13.3.2023

Valtionhallinnon kehittämisosasto
Kristiina Heiskanen

Avoimen hallinnon työryhmän 20. kokouksen pöytäkirja

Aika 13.3.2023 klo 13.00–14.30

Paikka Hybridikokous, Mariankatu 9 kokouskeskus / Teams-kokous

Osallistujat Puheenjohtaja Katju Holkeri, finanssineuvos, valtiovarainministeriö
Jäsenet:
Ira Alanko, erityisasiantuntija, valtiovarainministeriö
Suvi Hiltunen, vastaava suunnittelija, Valli ry
Sami Demirbas, erityisasiantuntija, oikeusministeriö
Tiina Etelämäki, johtava asiantuntija, Vanhustyön keskusliitto
Mika Honkanen, kehityspäällikkö, Digi- ja väestötietovirasto
Miia Kirsi, saavutettavuusasiantuntija, Celia
Riitta Kittilä, järjestöpäällikkö, KANE
Jarkko Majava, kehittämisspäällikkö, Kuntaliitto
Markku Mölläri, neuvotteleva virkamies, valtiovarainministeriö
Merja Niemelä, kuntalaisvaikuttamisen koordinaattori, Oulun kaupunki
Pauliina Pussinen, erityisasiantuntija, valtiovarainministeriö
Heikki Talkkari, neuvotteleva virkamies, valtiovarainministeriö
Ulla Tiirilä, erityisasiantuntija, Kotimaisten kielten keskus
Tapani Tulkki, vapaaehtoistoiminnan johtaja, Mannerheimin lastensuojeluliitto
Sihteeri: Kristiina Heiskanen, assistentti, valtiovarainministeriö

Kokous pidettiin hybridikokouksena. Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 13.00

1. Tilannekatsaus Kansallisten dialogien käynnistämiseen

a) Fakta eli keskustelun määristä, vakiojärjestäjistä jne.

Katju kertoi kansallisten dialogien taustasta ja tilanteesta. Kevätkaudelle on tällä hetkellä ilmoitettu 85 keskustelua.

b) Huomioita aluekierrokselta ja jo pidetyistä dialogeista

Tähän mennessä avoimen hallinnon tiimi on käynyt pitämässä dialogeja Rovaniemellä, Kuopiossa ja Tuusulassa. Lisää paikkakuntia tulossa keväällä.

c) Kansallisten dialogien kevät ja syksy 2023

Seuraavat aihevalintadialogit järjestetään 9.6. Dialogeista tullaan tekemään yleisen yhteenvedon lisäksi politiikkateemakohtaisia tiivistyksiä. Vakiojärjestäjien määrää pyritään lisäämään. Kansallisille dialogeille haetaan rahoitusta

kansalaisyhteiskunnan puolelta. Poliitikot-kansalaiset –dialogeja on tarkoitus jatkaa.

Keskustelua: Työryhmän organisaatioita tulee vielä mukaan järjestämään dialogeja omille kohderyhmilleen. Kiitettävää, että dialogeihin osallistuu monipuolinen ja –muotoinen joukko ihmisiä. Työryhmäläiset markkinoivat dialogeja vielä mahdollisuuksien mukaan omille verkostoilleen. Työryhmäläisiä kannustetaan vakiojärjestäjiksi ja yhteenvedon hyödyntäjiksi.

Liite: Esitysdiat työryhmän Tiimerissä

2. Tilannekatsaus ja tuokiokuvia avoimen hallinnon V ohjelman laadintaprosessista

a) Aluekierrokselta

Ira kertoi, että esiin nousi paljon samanlaisia ajatuksia kuin on noussut dialogeissa ja muissa kanavissa. Hyvinvointialueet puhuttavat paljon.

b) Kyselyn ja lakanan esittely

Pauliina rohkaisi keräämään ideoita idealakanaa hyödyntäen omassa organisaatiossa tai yhteisössä.

Avoimen hallinnon kyselyyn toivotaan vastauksia niiltä organisaatioilta, joihin se oli tullut. Muistutusviesti lähetetään lähipäivinä.

c) Tulevat askeleet

Ira esitteli aikataulukuvaa ja kertoi, että haastattelut siirtyivät myöhemmäksi alkuperäiseen aikatauluun nähden, ja lausuntopalveluun julkaisua pyritään aikaistamaan toukokuun alkuun.

Keskustelua:

- Etiikka-sanaa toivotaan kuljetettavan mukana laadintaprosessissa. Selkokieli ei aina ole paras vaihtoehto kaikkeen, on tärkeää pitää aina rinnalla selkeä yleiskieli. eOppivan maksuton selkokielen kurssi on tulossa 8.5.
- Avoimen hallinnon toimintaohjelman toimeenpanokirje muotoillaan edellistä kertaa selkeämmin. Kirjeeseen laitetaan, milloin toimeenpanosta tullaan kysymään.
- Avoimen hallinnon vaikuttavuuden mittaamiseen tullaan hyödyntämään OECD:n Open government indeksiä, kun se julkaistaan. Toimenpiteitä on tarkoitus seurata paremmin avoimen hallinnon nettisivuilla. Siihen otetaan mielellään vinkkejä vastaan.
- Avoimuuden kehittämisen toimenpiteet pitäisi suunnata sinne, missä se on keskeisin haaste. Usein jäädytään ehkä pyörimään helpoimpien ratkaisujen ympärillä.
- Avoimen datan kohdalla on harkittava, mikä tieto on turvallista jakaa. Tiedon jakamisessa median vastuu: onko tarpeen otsikoida kaikkea raflaavasti? Mis-

ja disinformaation vaikutus ja median rooli olisi hyvä näkyä uudessa ohjelmassa.

- Lobbausrekisteri: avoimuus rapauttaa kahdenkeskistä luottamusta.

Liite: Esitysdiat työryhmän Tiimerissä

3. Muut ajankohtaiset asiat

- a) Keskustelua aamun kansalaisjärjestöakatemiasta
- Hienoa, kun alueellinen kansalaisjärjestöakatemia ei ole enää vain ajatus. Alueet määrittelevät itse, miten rajaavat, mitä aluetta tilaisuus koskee.
 - Aina ei voi tavoittaa kaikkia, mutta miten saataisiin koko yhteiskunta tähän mukaan?
 - Mitä lisäarvoa tori toi siihen? Olisi parempi, jos järjestöillä/toimijoilla olisi 5min aikaa sanoa asiansa. Infotoria voisi rakentaa nettiin jo ennakoon.
 - Toive, että olisi enemmän aikaa verkostoitua. Voisiko haastaa järjestöistä haluamansa virkamiehen tulemaan paikalle ja toisin päin?
 - Virkamiesten pitäisi ymmärtää, mitä hyötyä saavat osallistumisesta. Valmisteluprosessissa löytyy helpommin kontakteja, kun on valmiita tuttuja.
 - Kv-EU –asioista voisi järjestää oman tilaisuutensa.
 - Vuoden selväsanainen on käynnissä selkokielestä. [Ehdokkaita saa esittää Webropolissa](#) Selkokeskukselle 14.4. asti.
 - Demokratiatunnustus tulee taas tänä vuonna. Lisätietoa tulee.
 - Avoimuusreisterin laki hyväksyttiin, menee vielä TP-esittelyyn. Huhtikuun loppupuolella järjestetään esittelytilaisuus. OM tuottaa HE:tä yksinkertaistavan selityksen, mistä on kyse.

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.30

Jakelu	Avoimen hallinnon työryhmä
Tiedoksi	Valtioneuvoston hankeikkuna
Liitteet	Kohdan 1. ja 2. esitysdiat työryhmän Tiimerissä